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У савецкай гістарыяграфіі гісторыі Заходняй Беларусі пры- 
ярытэт надаваўся вывучэнню дзейнасці беларускіх партый 
і арганізацый рэвалюцыйна-дэмакратычнай арыентацыі. 

Даследаванне гісторыі нацыянальна-дэмакратычнага крыла заход- 
небеларускага руху стрымлівалася ідэалагічнымі абмежаваннямі і 
асабліва недаступнасцю архіўных крыніц. 3-за гэтага па-за ўвагай 
гісторыкаў заставалася і дзейнасць Беларускага навуковага тава
рыства (БНТ) у Вільні. Толькі ў выданнях беларускай дыяспары з ’яў- 
ляліся асобныяўспаміны, юбілейныя артыкулы празаснавальнікаўі 
актывістаў таварыства. У польскай гістарыяграфіі БНТ быўлрысве- 
чаны артыкул Я.Гарневіча, напісаны ў 1984 г. на абмежаваным коле 
крыніц, таму не пазбаўлены недакладнасцей і памылак'.

У сучаснай беларускай гістарычнай навуцы дзейнасць БНТ так- 
сама не стала пакуль прадметам спецыяльных даследаванняў. Яго 
гісторыі прысвечаны толькі невялікія навукова-папулярныя і энцык- 
лапедычныя артыкулы М.Іванова, А.ЛІса2. Асобныя аспекты дзей- 
насці БНТ закрануты ў публікацыях А.СІдарэвіча пра братоў Луцке- 
вічаў, у манаграфіі А.Гужалоўскага па гісторыі беларускіх музеяў і 
некаторых іншых3.

Асноўнай мэтай дадзенага артыкула з ’яўляецца комплексны 
аналіз гісторыі БИТ: яго арганізацыйнай структуры, матэрыяльнага 
забеспячэння, кадравага складу, асноўных канцэптуальных мета- 
далагічных і ідэалагічных прынцыпаў дзейнасці і яе вынікаў.

Беларускае навуковае таварыства ўтварылася ў Вільні ва ўмо- 
вах яе акупацыі нямецкімі войскамі ў перыяд Першай сусветнай вай- 
ны. Віленскія беларускія дзеячы планавалі пры яго дапамозе забяс- 
печыць беларускія пачатковыя школы падручнікамі, адкрыць нацыя- 
нальны музей і паспрыяць яго арганізацыйнаму і навукова-метадыч- 
наму станаўленню. Германскія акупацыйныя ўлады 23 студзеня 1918 г. 
далі дазвол на адкрыццё БНТ і зацвердзілі яго Статут, бо разлічвалі 
на практычную дапамогу таварыства нямецкім вучоным у іх дасле- 
даваннях па беларусазнаўству і на заваяванне даверу з боку бела
рускай інтэлігенцыі.

Аб заснаванні таварыства было абвешчана 26 студзеня 1918 г. 
на Беларускай канферэнцыі ў Вільні4. Паводле Статута, БНТ мела 
права ствараць і ўтрымліваць на свой кошт музеі, бібліятэкі,. наву- 
ковыя ўстановы, наладжваць выстаўкі, экскурсіі, лекцыі, курсы, схо
ды, праводзіць конкурсы, займацца выдавецкай справай5. Статут 
абмяжоўваў дзейнасць БНТ тэрыторыяй горада Вільні.

Кіруючым органам з ’яўлялася ўправа (“урад” ), якая выбіралася 
ў колькасці дзевяці членаў тэрмінам на 3 гады на агульным сходзе
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таварыства. Першым старшынёй управы быў выбра
ны барон К.Шафнагель, яго намеснікам —  І.Луцкевіч, 
які адыграў значную ролю ў стварэнні і дзейнасці та
варыства. Відавочна, вылучэнне на кіруючую гіасаду 
К.Шафнагеля было ўзгоднена з нямецкай адмініст- 
рацыяй. У першы склад управы ўвайшлі таксама В.Ла- 
стоўскі, Д.Сямашка, Ю.Мэнке, Э.Мацкевіч і іншыя. 
Сярод заснавальнікаў БИТ былі ксёндз У.Талочка, 
князь В.Святаполк-Мірскі, В.Залескі, Я.Станкевіч і 
шэраг іншых дзеячаў.

Напачатку Беларускае навуковае таварыства ак- 
тыўна супрацоўнічала з нямецкімі навукоўцамі. На 
пасяджэннях БНТ з дакладамі выступалі археолаг і ма- 
стацтвазнаўца А.Іпель, этнограф П.Вэбер, ягоўпра- 
ву наведвалі К.Майнгоф, Г.Пік і іншыя нямецкія вучо- 
ныя. І.Луцкевіч яшчэ з даваеннага часу падтрымлі- 
ваў кантакты з Р. Абіхтам з Брэслаўскага універсітэта.

Адным з першых мерапрыемстваў таварыства 
стала выстаўка беларускага старажытнага і дэкара- 
тыўна-прыкладнога мастацтва, наладжаная ў маі 
1918 г. у Вільні пры падтрымцы штаба 10-й нямецкай 
арміі. У ёй прынялі ўдзел А.Іпель, І.Луцкевіч, В.Лас- 
тоўскі і іншыя дзеячы. У верасні 1918 г. яна была па- 
казана ў Мінску як краёвая выстаўка старажытнас- 
цей і прыгожых мастацтваў. Сярод іншых на выстаў- 
цы дэманстраваліся матэрыялы з прыватных збораў 
І.Луцкевіча, перададзеныя ім Беларускаму навукова- 
му таварыству.

У сувязі з публікацыяй у мінскай газеце “Вольная 
Беларусь" прапаноўЯ.Лёсіка аб правілах беларуска
га правапісу6 на пасяджэнні управы БИТ 1 мая 1918 г. 
была выбрана камісія для разгляду падрыхтаваных да 
друку падручнікаў па беларускай граматыцы. А.Луц- 
кевіч, які ў 1917 г. выдаў лацінкай у Вільні першую ча- 
стку сваёй брашуры “Як правільна пісаць па-беларус- 
ку", выказаў на старонках газеты “Гоман” сваю нязго- 
ду з прапановамі Я.Лёсіка. Мовазнаўчая камісія БНТ 
таксама зрабіла крытычны аналіз “Граматыкі беларус
кай мовы” Б.Пачобкі. Шэраг прапаноў і заўваг, выка- 
заных у час гэтай навуковай палемікі, былі ўлічаны ў 
“Беларускай граматыцы для школ" Б.Тарашкевіча.

3 канца 1918 г. актыўнасць дзеячаў БНТ значна 
знізілася. Тэта было звязана з адыходам германскіх 
войск з тэрыторыі Беларусі і пашырэннем польскай 
экспансіі. Не спрыяла навуковым заняткам і заанга- 
жаванасць актыву таварыства ўпалітычнай дзейнасці 
структур БНР. Нетолькі ідэйна-палітычныя размежа- 
ванні, але і асабістыя амбіцыі некаторыхдзеячаўабу- 
мовілі адыход ад БНТ часткі ранейшага актыву (ся
род іхбыўі В.Ластоўскі). Найбольш актуальней праб- 
лемай для актывістаўтаварыства ў той час з’яўляла- 
ся захаванне былой калекцыі І.Луцкевіча. Пагроза над 
ёй навісла пасля таго, як у лютым 1919г. Народны ка- 
місарыят асветы Сацыялістычнай Савецкай рэс- 
публікі Літвы і Беларусі (ЛітБел) прыняў рашэнне аб 
нацыяналізацыі калекцыі. Аднак справа да гэтага не 
дайшла. У красавіку 1919 г. Вільня была акупіравана 
войскамі Польшчы.

На працягу 1921 — 1939 гг. старшынёй управы БНТ 
з ’яўляўся А.Луцкевіч. У 1921 г. пры БНТ быўадкрыты

Віленскі беларускі гісторыка-этнаграфічны музей імя 
І.Луцкевіча. Ён размясціўся разам з беларускай гімна- 
зіяй у мурах былога базыл ьянскага манастыра (Віл ь- 
ня, Вострабрамская, 9). Асновай фондаў музея ста
ла прыватная калекцыя I. Луцкевіча. Новыя паступ- 
ленні складаліся з закупленых ці ахвяраваных пры- 
ватнымі асобамі экспанатаў. Беларускі музей уклю- 
чаў зборы археалагічных матэрыялаў, нумізматыкі, 
сфрагістыкі, помнікаў рэлігійнага мастацтва, свецка- 
га жывапісу, народнага мастацтва, зброі, этнаграфіч- 
ных матэрыялаў. Археалагічны збор налічваў больш 
за 200 артэфактаў. Сярод іх была і калекцыя мінска- 
га археолага Г.Татура. Сярод матэрыялаў сфрагістыкі 
было больш за 100 пячатак7. Беларускае народнае 
мастацтва было прадстаўлена разьбой падрэве, луб- 
камі, карцінамі, гравюрамі, адзеннем, калекцыяй 
слуцкіх паясоў і інш.8.

Беларускі музей у Вільні меў таксама багатую біб- 
ліятэку. Аснову яе стварылі калекцыя кніг і старадру- 
каў І.Луцкевіча, частка бібліятэкі Е.Раманава, кніга- 
збор Б.Даніловіча. Да пачатку 1930-х гг. у бібліятэцы 
музея налічвалася каля 14тыс. кніг. 3 рукапісных фа- 
ліянтаў вылучаліся Жухавіцкае евангелле XIV ст., трэб- 
нік 1545 г., кітаб XVI ст. і інш.9. Сярод старадрукаў ме- 
ліся асабліва каштоўныя экспанаты —  Трыёдзь каля- 
ровая 1491 п, частка пражскага выдання БіблііФ.Ска- 
рыны 1517 г, Статут ВКЛ 1588 г., кнігі друкарняў Бе- 
ларусі XVI— XVIII стст. У бібліятэцы былі таксама са- 
вецкія выданні рознай тэматычнай накіраванасці на 
беларускай, рускай, польскай, літоўскай, ідыш і іншых 
мовах, перыядычны друк’0. Сістэматычная выдача 
кніг з бібліятэкі музея пачалася з канца 1920-х гг.

Сярод рукапісаў музейнага архіва (каля 6 тыс. 
адзінак) былі помнікі пісьменнасці XIV— XV стст., грама- 
ты XIV— XIX стст. На працягу 1920—  1930-х гадоў архіў 
назапасіў рукапісы твораў дзеячаў заходнебеларускай 
культуры (М.Гарэцкага, І.Дварчаніна, М.Танка, У.Жыл- 
кі, Р.Шырмы і іншых), а таксама многіх арганізацый і 
ўстаноў -  Беларускага пасольскага клуба, Беларус
кай сялянска-работніцкай грамады (БСРГ), Таварыст
ва беларускай школы, Беларускага інстытута гаспа- 
даркі і культуры, беларускіх гімназій, БНТ і іншых".

Штат супрацоўнікаў беларускага музея быў мі- 
німальны: дырэктарам ад моманту яго заснавання да 
восені 1939 г. з’яўляўся А.Луцкевіч, бібліятэкарам —  
У.Самойла. А.Неканда-Трэпка на грамадскіх пачат- 
ках выконваў абавязкі скарбніка. Час ад часу зборам 
матэрыялаў, мастацкім афармленнем займаўся 
Я.Драздовіч. Асноўнай крыніцай фінансавання рабо
ты музея былі ахвяраванні заходнебеларускай гра- 
мадскасці. 3-за фінансавых цяжкасцей на працягу 
1920-х гадоў не было наладжана сістэматычнае да- 
следаванне фондаў музея. Матэрыялы для экспазіцыі 
аб’ядноўваліся па калекцыйнаму прынцыпу. Эклек- 
тычнасць структуры музея ўскладняла выкарыстан- 
не яго фондаў у навуковых і асветніцкіх мэтах12. На- 
вукова-асветніцкая дзейнасць таварыства да пачат
ку 1930-х гг. разгортвалася ў асноўным у мовазнаў- 
чай секцыі і створанай 10 студзеня 1927 г. музейнай 
радзе, у якую ўвайшлі А.Луцкевіч, Б.Тарашкевіч, А.Не-
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канда-Трэпка. Толькі ў сярэдзіне 1930-х гг. былі скла- 
дзены каталогі музея, бібліятэкі і архіва.

Нягледзячы на цяжкасці, кіраўніцтва БНТзбіраль- 
ніцкую працу лічыла прыярытэтным напрамкам сва- 
ёй дзейнасці. Пошукі матэрыялаў для музея ажыц- 
цяўляліся рознымі шляхамі. Па заданию БНТ летам 
1926 г. Я.Драздовіч праводзіўэкспедыцыюў Пінскім, 
Столінскім, Лунінецкім паветах, дзе замалёўваў пом- 
нікі драўлянагадойлідства, народныя строі, предме
ты сялянскага побыту і хатняга ўжытку'3. БНТ імкну- 
лася далучыць да збіральніцкай працы інтэлігенцыю, 
студэнтаў, вучняў, духавенства. Так, наагульным схо- 
дзе БИТ 20 жніўня 1924 г. быў прыняты зварот да свя- 
тароў праваслаўнай і рымска-каталіцкай цэркваў, 
настаўнікаў аб пошуках кніг, грамат і іншых старажыт- 
ных твораў пісьменнасці’4.

Акрамя фінансавых праблем дзейнасць Беларус- 
кага навуковага таварыства ўскладнялася наўмыс- 
нымі перашкодамі з боку '‘крэсавых” польскіх аб’яд- 
нанняў і польскай адміністрацыі. У 1922 г. беларус- 
кай гімназіі і музею пагражалі высяленнем з базыль- 
янскіх муроўу сувязі з нашумелай справай “вязніцы 
А.Міцкевіча” . Спецыяльная камісія БНТ правяла рас- 
следаванне, вынікі якога прадставіла ў змешаную 
польска-беларускую камісію пры дэпартаменце ас- 
веты Сярэдняй Літвы ў форме пратакола яе пася- 
джэння. Адзначалася, што ў базыльянскіх мурах не 
захавалася падзямелляў, дзе ў 1823 г. быў зняволе- 
ны А.Міцкевіч, а існуючыя памяшканні былі дабуда- 
ваны ў 1865 г. '5. А.Луцкевіч у 1923 г. апублікаваў асоб- 
ную брашуру па гэтым пытанні. Такім чынам удалося 
адстаяць маёмасныя правы беларускай гімназіі і му
зея. Аднак далейшае іх знаходжанне ў базыльянскіх 
мурах заставалася няпэўным. У красавіку 1924 г. на 
агульным сходзе БНТ было ўзнята пытанне аб на- 
быцці ўласнага будынка для музея16. Але больш канк- 
рэтныя крокі ў гэтым напрамку пачалі рабіцца толькі 
ў канцы 1920-х гг. Агульны сход БНТ 26 лютага 1928 г. 
вырашыў распачаць збор сродкаў для будаўніцтва ў 
Вільні Дома беларускай культуры, дзе маглі б размя- 
сціцца музей і іншыя культурна-асветніцкія арганіза- 
цыі. Ахвяраванні акумуліраваліся на спецыяльным ра- 
хунку Беларускага кааператыўнага банка17. У 1930 г. 
на рахунку налічвалася больш за 10 тыс. злотых, ад
нак з-за крызіснага становішча банка сродкі не ўда- 
лося выкарыстаць.

Акрамя ўтрымання музея актыў БНТ у пачатку 
1920-х гг. займаўся распрацоўкай беларускай наву- 
ковай тэрміналогіі, перакладам на беларускую мову 
гістарычнай, педагагічнай, мастацкай і іншай літара- 
туры. У прыватнасці, А.Луцкевіч і А.Смоліч пераклалі 
“Сусветную гісторыю" В.Остэрлёфа і Я.Шустэра, 
А.Луцкевіч —  “Элементарную алгебру" А. Кісялёва. На 
жаль, немагчыма дакладна вызначыць колькасць кніг, 
падрыхтаваных да друку намаганнямі актывістаў БНТ. 
Паводле падлікаў Ю.Туронка, з 261 назвы беларускіх 
кніг, выдадзеных у міжваеннай Польшчы, толькі 10 
выйшлі пад грыфам БНТ’8. Аднак рэальны ўклад ар- 
ганізацыі, на мой погляд, быў значна большы, таму што 
аўтары многіх кніг не ўказалі сваё дачыненне да БНТ.

Асноўнай формай прэзентацьіі навуковых зда- 
быткаў таварыства з’яўляліся даклады і паведамленні 
па гісторыі, этнаграфіі, літаратуры, мове, фалькло- 
ры Беларусі, якія прадстаўляліся на яго пасяджэннях. 
Буйной грамадска-культурнай акцыяй, наладжанай 
БНТ, стала ўрачыстае святкаванне400-годдзя бела
рускага кнігадрукавання. Юбілейныя ўрачыстасці 
праводзіліся ў 1925 г., бо многія тагачасныя даслед- 
чыкі лічылі, што Ф.Скарына вярнуўся з Прагі ў Вільню 
ў 1525 г. Да юбілею было прымеркавана выданне бра- 
шуры А.Станкевіча "Доктар Францішак Скарына —  
першы друкар беларускі (1525-1925)” . Спачатку яна 
друкавалася на старонках газеты “Крыніца" лацінкай, 
а затым выйшла асобным выданнем кірыліцай пад 
эгідай БНТ. Пазней таварыства адзначыла яшчэ не- 
калькі юбілейных гістарычных дат (у 1929 г. —  400- 
годдзе Статута ВКЛ 1529 г., у 1930 г. —  500-годдзе 
смерці вялікага князя літоўскага Вітаўта і іншыя). Пра- 
водзіліся ўрачыстыя сходы (“акадэміі” ), змяшчаліся 
юбілейныя матэрыялы ў заходнебеларускім друку.

У асяроддзі інтэлігенцыі Заходняй Беларусі ста- 
ноўча ўспрымаліся поспехі нацыянальна-культурна- 
га будаўніцтва ў Савецкай Беларусі ў 1920-я гг. 
Польскія ўлады ўсяляк перашкаджалі навуковым кан- 
тактам дзвюх раз’яднаных частак Беларусь А.Луц- 
кевіч незмогпрыняцьудзел уАкадэмічнай канферэн- 
цыі па рэформе беларускага правапісу і азбукі ў Мін- 
ску ў лістападзе 1926 г., бо яму, як і іншым заход - 
небеларускім дэлегатам, не выдалі замежных паш- 
партоў. Нягледзячы на перашкоды, БНТ да пачатку 
1930-х гг. падтрымлівала цесныя сувязі з Інбелкуль- 
там, Беларускай акадэміяй навук, асобнымі прад- 
стаўнікамі творчай і навуковай інтэлігенцыі БССР.

Беларускае навуковае таварыства не мела па- 
стаяннага складу, што было абумоўлена як ідэалагіч- 
нымі разыходжаннямі, так і адтокам яго членаў у за- 
ходнебеларускія партыйныя структуры. Напрыклад, 
Б.Тарашкевіч, І.Лагіновіч і іншыя дзеячы былі ўцягну- 
ты ў актыўную палітычную барацьбу ў Заходняй Бе- 
ларусі, таму не маглі спаўна аддаць таварыству свой 
талент і арганізацыйныя здольнасці. У першай пало- 
ве 1920-х гг. некаторыя з актыўных членаў БНТ —  
М.Гарэцкі, А.Грыневіч, М.Кахановіч, А.Смоліч —  пе- 
раехалі ў БССР.

Уздым дзейнасці БСГ непасрэдна адбіўся на 
дзейнасці БНТ у 1927-1928 гг. Пасля арышту А. Луц- 
кевіча і прыцягнення яго да судовага працэсу па спра
ве Беларускай сялянска-работніцкай грамады стано- 
вішча таварыства на пэўны час дэстабілізавалася. 
Кіраўніцтва бягучымі справамі таварыства засяро- 
дзіласятадыў руках А.Неканды-Трэпкі, І.Дварчаніна, 
І.Савіцкага, С.Паўловіча. Ідэйна-палітычныя разы- 
ходжанні паміж імі ўзмацніліся з адмаўленнем А. Луц- 
кевіча ад усялякага дачынення да БСРГ. Гэта прывя- 
ло да расколу БНТ. 3 яго складу выйшлі дзеячы Бе
ларускай хрысціянскай дэмакратыі, перасталі супра- 
цоўнічаць прыхільнікі рэвалюцыйна-дэмакратычных 
поглядаў. У бок БНТ пасыпаліся абвінавачванні ад за- 
ходнебеларускіх камуністаў у здрадзе інтарэсам рэ- 
валюцыйнай барацьбы. У студзені 1929 г. II пленум
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віў, што “нацыянал-фашысцкая група 
ЦК КПЗВ 3 роўскага ... імкнулася прывіць нацыя- 
Луцкевіча-А еНЧаму руху традыцыі дробнабуржу- 
нальна-вЫ3 наяізму"19. Усё гэта звужала падтрым- 
азнага наДь 3 б0ку грамадскасці. 
ку таварЫсТ ейшай дыферэнцыяцыі заходнебела- 

УхоДзе,а апынулася ў ліку 15 арганізацый і 
рускага РУ*У 1930 г. увайшлі ў склад Цэнтральнага 
ўстаноў, яКіЯ рцых і гаспадарчых арганізацый (Цэнт- 
саюза куяь У эрЫ новага аб’яднання Р.Астроўскі, 
расаюза)- '  дкінчыц, Я.Станкевіч шукалі кампрамі- 
А.ЛуцкевН-^ ^ нЫМя рэжымам Ю.Пілсудскага (за што
Са ў з “саінайь'йдфіцыйную назву “беларуская санацыя"). 
атрымалінеа яны спадзяваліся на падтрымку бе- 
У прыватн3 'зіі j музея ўВільніз боку ваяводы У.Рач-
ларускай ГІ̂ о^ ле некаторых звестак, абяцаная дапа- 
кевіча20- ^ аВ ^ ь,яа складаць штомесячна2,5тыс. зло- 

могаПа„8Інмназіі 1 1 тыс. злотых для музея21. Аднак 
тых для такое досыць добрае фінансаванне
спадзяванн̂ _сЯ толькі прыток у склад БНТ у канцы 
не спраўА3 а)<0днебеларускай інтэлігенцыі нацыя- 
1920-х гг. крЭтычнай арыентацыі, асабліва моладзі 
н а л ьна -Аэ ражскага у н і ве рсітэтаў, ажывіў ягодзей-
зВіленскаі'3 выхактывістаў ^ ылір Шырма м |ЛЬЯ_
насць. СЯр KeBj4) М.Пецюкевіч, Б.Кіт, С.Станкевіч, 
шэвіч, В-‘ Р |ў| дікялёнак і іншыя. У 1930 г. у структу- 
М.ЧарнвцКІ’ тВОранакраязнаўча-турыстычнаясек-
Р Ь 'В Н Т .^  ........

секйы'

эНТоь^ ваЧаліўМ.ільяшэвіч. Першай буйной ак- 
, яку*° Ў3 кцыі стала мастацка-этнаграфічная вы-цыя.

цыяй гэтай
стаўкаў ®ілв здовіча, абразы і малюнкі П.Сергіеві- 
малюнкі Я НЬІЯ фотаздымкі У.Грыневіча. 
ча, этнагр ^еларускі музей атрымаў афіцыйны ста- 

У 1 г . установы. Для яго пачала выдзяляцца 
тус навУк0 -ржаўная дапамога, што дазволіла рас- 
невялікая втарызацыю экспанатаў музея і бібліятэкі. 
пачацьінВ т студэнцкаеаб’яднанне“Скарынія”
Папрапав^ ^ 3 2  v. цыкл навукова-папулярных лек- 
наладзі/іа * 3 пераўтварэннем у 1932/33 навучаль- 
цый22. ААн ^ іленскай беларускай гімназіі ў філіял 
ным гоАзе адЬіцыя іх правядзення была спынена. 
польскаи  ̂ г. у дадатак да музейнай і мовазнаў- 
ВосеннЮ л| створаны гістарычная і літаратурна- 
чай секйы1 ЦЬІІ таварыства. Такая структура БНТ 
мастаЦкаЯ дз Восені 1939 г.
праіснав3 статуса навуковай установы ў бела-

3 наоь рашырыліся магчымасці для экспана-

вясной 1930 г., на якой экспанаваліся

рускага му ых3бораў. Музей прыняўудзел у выстаў- 
ванняўлаС чаНай А.Міцкевічу (Навагрудак, 1932 г.), 
цы, пРьіС8еьСкэйвыстаўцынароднагамастацтва(Вар- 
агул ьнэпо^ ̂  палескай выстаўцы (Львоў, 1938 г.) і 
шава, . ў 1920-я гг. беларускі музей наведвалі 
іншых. ^аЛІ̂ аСяедчыкі, то ў 1930-я гг. кола зацікаў- 
адзінкавь|Я̂ ^ аў пашЫрЫлася, актывізавалася ас- 
леных наВ̂  ^0та з моладдзю. Як сведчыць кніга для
ветнійкаЯ *  ^  у 1932 г. сярод наведвальнікаў былі 
запісу гаС0|Ленскага універсітэта імя Стафана Бато- 
студэнтЫ ^|Ленскай беларускай гімназіі, а таксама 
рыя, вУчНІ ^адскія дзеячы, у тым ліку з замежных 
вучоныя1 ищка з Коўна, Г.Віршубскі з Берліна)23. 
краін (М-&Р*

Паводле ацэнак даследчыкаў, на працягу 1933—  
1938 гг. беларускі музей наведалі 14,5 тыс. чалавек, 
у ім было наладжана 428 экскурсій24. Толькі ў 1937 г. 
у якасці наведвальнікаў зафіксавана больш за 4,5 
тыс. чалавек, праведзена 110 экскурсій25. 3 БНТ цес- 
на супрацоўнічаў навуковы гурток студэнтаў-белару- 
саў Віленскага універсітэта імя С. Баторыя -  Тавары
ства прыяцеляў беларусаведы (1931-1939 гг.). Бела
руси музей падтрымліваў сувязі з іншымі музейнымі 
ўстановамі Вільні -  музеем Таварыства сяброў навукі, 
які прадстаўляў і прапагандаваў польскую культуру, 
музеем Літоўскага навуковага таварыства, яўрэйскім 
і татарскім музеямі.

Як прызнанне пазіцыі згодніцтва “беларускай 
санацыі” з уладамі трэба разглядаць запрашэнне ў 
1935 г. прадстаўнікоў БНТ (А.Луцкевіча і В.Грышкеві- 
ча) да ўдзелу ў рабоце VI Агульнапольскага з’езда 
гісторыкаўу Вільні. Разам з тым іх гатоўнасць удзель- 
нічаць у рабоце гэтага з’езда магла быць звязана і з 
намерамі кіраўнікоў БНТ пазнаёміць польскіх наву- 
коўцаў са сваім поглядам. А.Луцкевіч у сваім дакла- 
дзе “Народавольцы-беларусы і іх орган “Гоман" ад- 
значыў, што на старонках часопіса ўпершыню быў 
сфармуляваны пастулат “дзяржаўнай самастойнасці 
Беларусі ў складзе Расійскай федэрацыі"26, у ходзе 
дыскусіі ён адназначна сцвярджаў беларускую эт- 
нічнуюпрыналежнасць І.Грынявіцкага27. В.Грышкевіч 
у дакладзе “Роля беларускіх зямель у польска-лі- 
тоўскіх уніях” паспрабаваў прасачыць станаўленне 
ВКЛ як поліэтнічнай дзяржавы, што адбывалася ў 
ходзе жорсткай барацьбы літоўскай і беларуска- 
ўкраінскай (усходнеславянскай) арыстакратыі28.

Адзначым, што старшыня ўправы Беларускага 
навуковага таварыства А.Луцкевіч апублікаваў вялі- 
кую колькасць прац па гісторыі беларускай дзяржаў- 
насці, нацыянальна-вызваленчага руху, а таксама па 
літаратуразнаўчай і культуралагічнай праблематыцы. 
Аднак многія яго матэрыялы засталіся ненадрукава- 
нымі. Сярод іх -  рукапіс па айчыннай гісторыі, дзе з 
нацыянальна-дэмакратычных пазіцый адлюстравана 
эвалюцыя дзяржаўнасці на тэрыторыі Беларусі з глы- 
бокай старажытнасці29.

Яшчэ з 1922 г. планавалася выданне штогодніка 
БНТ, але з-за адсутнасці фінансавых сродкаў рэалі- 
зацыя гэтай задумы адкладвалася. Толькі ў 1933 г. 
удалося надрукаваць навуковы зборнік “ Гадавік Бе
ларускага навуковага таварыства ў Вільні” , аднак на- 
ладзіць рэгулярны яго выхад не ўдалося. У 1938 г. быў 
выдадзены зборнік “Запісы Беларускага навуковага 
таварыства". Гэтыя зборнікі вызначаюцца шырокім 
тэматычна-праблемным дыяпазонам. У першым з іх 
даследуецца літаратурабеларускіх татараў(Я.Стан- 
кевіч), грамадская дзейнасць канцлера ВКЛЛ. Сапегі 
(М. Шкялёнак), падзелы Рэчы Паспалітай і інтэграцыя 
беларускіхзямельусклад Расійскай імперыі (М.Ілья- 
шэвіч), гісторыя беларускага музея ў Вільні (А.Луц- 
кевіч), замкавае дойлідства Віцебшчыны (Б.Брэжга) 
і іншыя тэмы.

Матэрыялы другога зборніка сведчаць аб пэўнай 
эвалюцыі ў поглядах некаторых дзеячаў БИТ на ай-
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чынную гісторыю. У артыкуле М. Шкялёнка, якіў дру
гой палове 1930-х гг. належаў да той трупы нацыя- 
нальных радыкалаў, якая аб’ядноўвалася вакол газе
ты “Беларускі фронт” , была падвергнута крытыцы пе- 
рыядызацыя гісторыі БеларусіУ.Ігнатоўскага і прапа- 
навана ўласная. Пры гэтым традыцыя менавіта бе- 
ларускай дзяржаўнасці празмерна абсалютызава- 
лася, ігнараваўся поліэтнічны, г.оліканфесіянальны 
характар ВКЛ, якое аўтар адназначна прызнаваў бе- 
ларускай дзяржавай30.

Навуковыя і навукова-папулярныя артыкулы сяб- 
роў БИТ друкаваліся таксама на старонках часопісаў 
“Шлях моладзі” , “Студэнцкая думка", “ Калоссе" і ін- 
шых. Часам у гэтых артыкулах праяўлялася абсалю- 
тызацыя нацыянальнай праблемы, выказваліся мер- 
каванні аб выключнасці беларусаў сярод іншых сла- 
вянскіхнародаў. Так.упрацыЯ.Станкевіча “Беларус- 
кія плямёны і іхняе рассяленне" (1930 г.) зроблена 
спроба на падставе моўных звестак правесці дэмар- 
кацыю беларускай этнічнай тэрыторыі на момант іс- 
навання старажытныхславянскіх плямёнаў. Міфала- 
гізуючы гістарычнае мінулае, Я.Станкевіч прыпісваў 
беларускую нацыянальную свядомасць полацкім кня- 
зям XII ст.31. ВКЛ уяўлялася Я.Станкевічу монаэтніч- 
най (беларускай) дзяржавай —  Вялікім княствам Бе- 
ларускім, а яго правіцелі —  адпаведна "вялікімі кня- 
зямі беларускімі” (“літоўскімі” ). Як і іншыя заходне- 
беларускія аўтары, ён ідэалізаваўВітаўта, "геній яко- 
га не меў сабе роўнага”32. Радыкальна настроеныя 
аўтары нярэдка давалі зневажальныя ацэнкі тым бе- 
ларусам, якія паддаліся нацыянальна-культурнай асі- 
міляцыі —  “культурный рабы", “сляпыя адзінкі” і г. д.33.

3 канца 1920-х гг. кіраўніцтва БИТ усё больш кры- 
тычна ставілася да грамадска-палітычных і культур
ных працэсаўу Савецкай Беларусі. Рашучаму непры- 
манню савецкай рэчаіснасці паспрыяла тое, што нека- 
торыя былыя члены таварыства (І.Дварчанін, С.Рак- 
Міхайлоўскі і іншыя) сталі ў СССР ахвярамі сталінскіх 
рэпрэсій. На надзвычайным агульным сходзе БНТ 
31 кастрычніка 1933 г. былі прыняты рэзалюцыі пра- 
тэсту супраць рэформы правапісу ў БССР, якая была 
ацэнена як “акт чыста палітычны"34. Праўда, не ўсе 
заходнебеларускія дзеячы прытрымліваліся такой 
пазіцыі. Сярод прыхільнікаў рэформы правапісу быў 
С.Паўловіч.

Супярэчнасці, што нарасталі ў “беларускай сана- 
цыі” , прывялі ў 1935 г. да канчатковага разрыву А.Луц- 
кевіча і яго прыхільнікаў з Р.Астроўскім з-за грашо- 
вых махінацый апошняга. Унутраны канфлікт усклад- 
няў дзейнасць БНТ, не спрыяў пашырэнню яго аўта- 
рытэту ў заходнебеларускім грамадстве.

У канцы 1930-х гг. БНТ апынулася ў даволі скла- 
даным становішчы. Праўда, у адрозненне ад іншых 
заходнебеларускіхарганізацый, штопадвергліся рэп- 
рэсіям і былі забаронены ў 1936— 1938 гг., Беларус- 
кае навуковае таварыства працягвала дзейнічаць ле
гальна. Але сціплае фінансаванне ўскладняла рабо
ту беларускага музея ў Вільні. Управа БНТ звяртала- 
ся да польскага ўрада з просьбай аб дапамозе для 
беларускага музея з Фонду нацыянальнай культуры

(Funduszu kultury narodowej), але-гэты зварот быў па- 
кінуты без увагі.

Віленскае ваяводскае ўпраўленне планавала аб’- 
яднаць беларускі музей з музеем Літоўскага навуко- 
вага таварыства ў адзіны рэгіянал ьны дзяржаўны му
зей. Польскія чыноўнікі прапанавалі менавіта А.Луц- 
кевічу заняцца арганізацыяй такога музея і ўзначаліць 
яго, аднак той рашуча адмовіўся35. У адказ з чэрвеня 
1938 г. выдаткаванне штомесячных дзяржаўных суб- 
сідый для беларускага музея было спынена.

Беларускае навуковае таварыства не з’яўлялася 
масавай грамадскай арганізацыяй. Паводле некато- 
рых звестак, у канцы 1930-х гг. у складзе БНТ налічва- 
ліся 64 чалавекі (у 1938 г. разам з членамі грамад- 
скага фонду па падтрымцы беларускага музея —  120 
чалавек36). Большасць складала заходнебеларуская 
інтэлігенцыя, студэнты, гімназісты пераважназ Віль- 
ні. Акрамя кіруючага ядра на чале з А.Луцкевічам у 
рабоце БНТ удзельнічалі актывісты беларускага гра- 
мадска-культурнага жыццяў Пол ьшчы (ксёндз А.Стан- 
кевіч, Я.Шутовіч, М.Пецюкевіч, А.Клімовіч, Ф.Стац- 
кевіч, П.Сергіевіч, Х.Ільяшэвіч, кампазітар К.Галкоў- 
скі, прафесар Варшаўскага політэхнічнага інстытута 
В. Іваноўскі і шэраг іншых), а таксама інжынер К.Дуж- 
Душэўскі з Літвы, які аказваў матэрыяльную пад- 
трымку музею, дзеячы беларускай дыяспары ў Латвіі 
К.Езавітаў, П.Мірановіч, С.Сахараў і іншыя. Адносіны 
да БНТ меў і аўтар даволі спрэчнага беларускага “Ле- 
мантара" С.Любіч-Маеўскі37.

Пасля далучэння Заходняй Беларусі да СССР 
шэраг лідэраў і актывістаў БНТ (А.Луцкевіч, У.Самой- 
ла, А.Неканда-Трэпка, В.Багдановіч і іншыя) былі ў 
кастрычніку 1939 г. арыштаваны органамі НКУС, ар- 
ганізацыя фактычна перастала дзейнічаць. Беларускі 
музей у Вільні пасля ўтварэння Літоўскай ССР быў 
перададзены ў падпарадкаванне рэспубліканскай 
акадэміі навук, а ў 1945 г. канчаткова закрыты.

Па-рознаму склаліся лёсы былых членаў БНТ. Ча- 
стка з іх была падвергнута сталінскім рэпрэсіям, не- 
каторыя далучыліся да лагера беларускіх калабаран- 
таў у перыяд нацысцкай акупацыі, апынуліся ў эміг- 
рацыі. Менавіта гэтыя ідэалагічныя і палітычныя ака- 
лічнасці і прадвызначалі негатыўныя адносіны ў БССР 
да дзейнасці БНТ на працягу многіх пасляваенных 
дзесяцігоддзяў, выключалі магчымасць аб’ектыўна- 
га вывучэння яго гісторыі.

Беларускае навуковае таварыства не стала цэнт- 
рам каардынацыі ўсёй навукова-даследчыцкай рабо
ты ў Заходняй Беларусі. Прычынамі гэтага з’яўлялі- 
ся, з аднаго боку, нацыянальная палітыка ўлад, што 
не былі зацікаўлены ў сур’ёзнай і доўгатэрміновай 
падтрымцы даследаванняў па беларускай праблема- 
тыцы, з другога —  спецыфіка сацыяльна-эканаміч- 
нага жыцця і нацыянальна-вызваленчага руху на за- 
ходнебеларускіх землях. Ва ўмовах геапалітычных 
змен кіраўніцтва таварыства імкнулася выкарыстоў- 
ваць кан’юнктурныя магчымасці для рэалізацыі ста
тутных задач. Прыярытэтная ўвага надавалася да- 
следаванням у галіне сацыяльна-гуманітарных, гіста- 
рычных, філалагічных навук, мастацтвазнаўства, а
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таксама захаванню гісторыка-культурных каштоўна- 
сцей, што знаходзіліся ў фондах беларускага музея 
ў Вільні. Праблемы прыродазнаўчых навук не былі 
аб'ектам даследавання дзеячаў БИТ. Адсутнасць 
умоў для правядзення фундаментальных даследа- 
ванняў прадвызначыла дамінаванне ўдзейнасці БИТ 
навукова-асветніцкага напрамку.

Аналіз дзейнасці БНТ дазваляе вылучыць у яго 
функцыянаванні некалькі перыядаў.

Першы перыяд (1918—  1920 гг.) характарызаваў- 
ся станаўленнем таварыства ва ўмовах нямецкай 
акупацыі і наступнай зменлівай геапалітычнай сітуа- 
цыі. Работа арганізацыі была абмежавана мовазнаў- 
чымідаследаваннямі, наладжваннем выставак, клопа- 
там пра захаванне прыватнай калекцыі I. Луцкевіча.

У другім перыядзе (1921 —  1926 гг.) адбывалася 
адаптацыя таварыства да грамадска-палітычныхумоў 
і нарматыўна-прававой сістэмы II Рэчы Паспалітай. 
Адкрыццё беларускага музея ў Вільні прадвызначы
ла асноўныя напрамкі дзейнасці БНТ, сярод якіх пры- 
ярытэтнае значэнне мелі захаванне гісторыка-куль- 
турнай спадчыны, пошукавая работа. Арганізацый- 
ная структура таварыства толькі пачала складвацца.

Трэці перыяд (1927— 1930 гг.) быўадзначаны ад- 
носным заняпадам дзейнасці БНТ. 3-за прыцягнен- 
ня да судовага працэсу па справе БСРГ старшыні 
ўправы БНТА. Луцкевіча і ідэйна-палітычнага разме- 
жавання ў заходнебеларускім руху адбыўся адток з 
яго складу прыхільнікаўхрысціянска-дэмакратычных 
і рэвалюцыйна-дэмакратычных поглядаў.

Чацвёрты перыяд (1931 — 1939 гг.) быў даволі су- 
пярэчлівы. 3 аднаго боку, палітычная лаяльнасць, 
згодніцтва “беларускай санацыі” паспрыялі набыц- 
цю ў 1931 г. беларускім музеем статусу навуковай 
установы, допуску дзеячаў БНТ да агульнапольскіх 
навуковых і навукова-асветніцкіх мерапрыемстваў, 
што садзейнічала павышэнню яго вядомасці ў Поль- 
шчы. Лрытоку таварыства беларускага інтэлігенцка- 
га і вучнёўска-студэнцкага актыву паспрыяў ажыў- 
ленню яго дзейнасці, пашырыў формы навукова-ас- 
ветніцкай працы. Канчаткова склалася структура та
варыства, у якой найбольш дзейснымі адзінкамі сталі 
секцыі. 3 другога боку, у тагачасных абставінах не 
было магчымасцей для поўнага выканання статутных 
задач. Улічваючы адсутнасць фінансавай падтрымкі 
і адміністрацыйны ціск польскіх улад на беларускі 
музейуканцы 1930-хгг. і спробы яго ліквідацыі, мож- 
на меркаваць, што і ў выпадку захавання Польскай 
дзяржавы Беларускае навуковае таварыства не мела 
перспектыў на існаванне.
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